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APRESENTACAO

Ol4, vocé!

Sou o professor Alex Lira. E uma enorme satisfacdo poder estar aqui contigo no Passo Estratégico. Nosso
compromisso com vocé é a preparacao de alto nivel com foco num Unico objetivo: SUA APROVACAO!
Sabemos que conseguir sucesso em concursos publicos hoje em dia constitui um grande desafio! De fato,
os certames apresentam um elevado grau de dificuldade em suas provas, além do alto nivel dos candidatos.
Por isso, torna-se necessaria uma preparagdo com planejamento, muita disciplina e esfor¢o genuino!

Nesse sentido, a rotina de estudos do candidato ndo deve se limitar a simples leitura do material. O nivel
de preparacdo dos concorrentes nao permite mais que vocé seja aprovado em algum certame apenas
livrando a nota de corte. E necessario fazer a diferenca naquelas matérias chave. E nesse cenario as
disciplinas de exatas sdo fundamentais, pois além de estarem presentes em boa parte dos concursos,
representam um dos diferenciais da prova, ja que a maioria dos candidatos nao tém afinidade com a nossa
matéria. Nessa linha, buscaremos aqui detalhar todo o contelido programatico, numa linguagem simples e
bem objetiva, para Ihe servir como uma ferramenta eficiente de revisao.

Antes de iniciar os comentérios sobre o funcionamento do nosso curso, gostaria de fazer uma breve
apresentagao pessoal.

Ocupo desde 2014 o cargo de Auditor-Fiscal da Receita Federal do Brasil. Fui Servidor efetivo do Ministério
Publico Federal. Sou graduado em Matematica pela Universidade Federal da Paraiba. Fui professor da rede
estadual de ensino da Paraiba, a atualmente atuo em cursos online. Além disso, sou autor dos livros
Matematica Basica Definitiva para Concursos e Raciocinio Logico Definitivo para Concursos, ambos
publicados pela Editora Juspodivm em parceria com Alexandre Meirelles. Fui aprovado em vérios
concursos, e logicamente também fui reprovado em outros. Porém, consegui desenvolver a motivacao
necessaria diante de tais derrotas para permanecer no foco.

Através de pesquisa minuciosa em mais de 50 manuais das nossas disciplinas, procurei trazer tudo de mais
relevante que ha sobre cada tépico abordado. Assim, ao longo do curso vocé podera perceber que busquei
explorar de forma didatica e objetiva os conteddos necessarios para a sua aprovacao. Todavia, como é de
se esperar de um curso da area de exatas, e especialmente com o nosso material do Passo Estratégico, a
teoria serd minima em relacdo a quantidade de questdes comentadas. De fato, se vocé quiser “fechar” a
sua prova ndo ha outro caminho senao resolver MUITAS questdes, melhor ainda se forem da banca do
concurso que vocé prestara.

O curso que proponho é baseado especialmente nessa minha experiéncia de concurseiro que estudou para
um cargo da elite do servigo publico federal, bem como nos meus anos como professor, tendo percebido
quais sdo as principais dificuldades enfrentadas por aqueles que precisam entender o conteddo dessa
matéria, a qual tem se tornado cada vez mais presente nos mais variados editais, especialmente de cargos
publicos bem atraentes.

.a-”’fﬂf
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O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico € um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte dos
alunos que nao conseguirao estudar todo o conteido do curso regular.

Em ambas as formas de utilizagdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo. Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que
ja possui uma base do conteldo.

Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisdo, vocé precisard de seu curso completo para realizar as leituras
indicadas no préprio Passo Estratégico, em complemento ao conteldo entregue diretamente em
nossos relatérios;

b) como material de reta final, vocé precisard de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteldo que, em nosso relatério, foram eventualmente
expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao
do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do Instagram e nos marque:

O]

@passoestrategico

@professoralexiira
Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso entre milhares de

concurseiros!
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ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia nos Gltimos anos de todos os assuntos
previstos no nosso curso — quanto maior o percentual de cobranca de um dado assunto, maior sua

importancia:

Grau de incidéncia em concursos similares

Assunto
Estruturas Logicas 36%
Associacao Logica 32%
Argumentacgao Ldgica 12%
Equivaléncia e Negacao Légica 8%
Légica de Primeira Ordem 4%
Orientacao Espacial e Temporal 4%
Principio da Casa dos Pombos 4%
Diagramas Légicas 0%
Raciocinio Sequencial 0%

Veja que o tépico Estruturas Légicas que revisaremos na aula de hoje possui um grau de incidéncia
de 36,00% nas questdes colhidas da sua banca, possuindo importancia muito alta.

% de cobranca Importancia do assunto

Até 1,9% Baixa
De 2% a 4,9% Média
De 5% a 9,9% Alta

Mais de 10% Muito alta

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os tdpicos que compdem o nosso assunto, possuimos a seguinte distribuicdo

percentual:

% de cobranca

Assunto
CESPE

Tabela verdade das proposicoes compostas 55,56%

Operadores légicos (representagao simbdlica; diferencga 44 44%
entre proposicao simples e composta) e
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Tautologia, contradicdo e contingéncia 0,00%
ProposigGes: definicdo, reconhecimento, principios l6gicos 0,00%
Ordem de precedéncia entre os conectivos 0,00%
Condicao necessaria e suficiente 0,00%
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdao completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do conteldo que merecem atencao.

1. Proposi¢cdes Logicas

Inicialmente, vocé precisa ter em mente que uma Proposicao Logica é uma frase declarativa, de
modo que transmite pensamentos de sentido completo e exprime julgamentos a respeito de
determinadas informacdes, que serdo analisadas quanto a sua veracidade. Exemplos:

a) Brasilia é a capital do Brasil;

b) Todos os homens sdo mortais.

Frases que NAO s3o proposi¢des légicas

| | | | | 1

Exclamativas Interrogativas Imperativas Sem verbo Abertas Paradoxais
N , o mundo dos Ela é a melhor L
L “ ” L “Vocé me L “Estude até L L “Sé sei que nada
Meu Deus! o " concursos esposa do -
ama? passar! RN ” sei.
publicos. mundo.

Toda proposicao légica possui um valor l6gico, que é o resultado do julgamento que fazemos a
respeito dela, podendo pode ser ou verdadeiro ou falso, mas ndo ambos. Por exemplo, a frase “ A
selecdo brasileira foi tetracamped mundial na copa de 71994" é uma proposicao légica cujo valor
l6gico é verdadeiro, pois o seu conteddo condiz com a realidade dos fatos. Por outro lado, o valor
l6gico da sentencga “ O numero 12 € impar" é falso, ja que a sua afirmacao estd incorreta.

De acordo com o que revisamos até o momento, é possivel perceber que todas as proposicoes
|6gicas possuem caracteristicas fundamentais:

Caracteristicas basicas das proposi¢oes:

E uma oragdo (presenga de sujeito e predicado)

E declarativa

Tem um, e somente um, valor légico (ou V ou F)
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Também é preciso que vocé saiba que as sentencas abertas sdo aquelas nas quais ndo podemos
determinar o sujeito, nao sendo possivel julga-las como verdadeiras ou falsas. De fato, seu valor
l6gico (ou V ou F) depende do valor atribuido a variavel (x, y,...) ou a quem a frase se refere.
Portanto, as sentencas abertas ndo sao consideradas proposigoes légicas.

E nesse sentido que uma sentenca aberta é também conhecida como fungdo proposicional, num
paralelo com as funcdes analisadas no ambito da matematica. Pois a cada vez que substituimos x
por alguma coisa, obtemos uma proposicao diferente, que entao podera ser julgada como V ou
F, assim como acontece com uma funcéo. Por exemplo, na frase “x + 2 = /", a sentenca sera
verdadeira se atribuirmos a “x"” o valor 5. Do contrério, ela sera falsa. Na frase “A cidade y é a
capital do Brasil", se nos referirmos a Brasilia, a sentenca é verdadeira. Caso contrério, é falsa.

E na frase aberta “Ela é a melhor esposa do mundo" o pronome e/a funciona como uma variavel,
que pode ser substituida pelo nome de pessoas especificas. Desse modo, a depender da mulher
inserida na frase, o valor pode ser V ou F, concorda?

Adicionalmente, pode ser cobrado de vocé o fato de que a Légica Matematica adota como regras
fundamentais do pensamento trés principios fundamentais, os quais norteiam os estudos das
proposicoes logicas, sendo de facil entendimento:

s Principio da Identidade

e Uma proposicao verdadeira é sempre verdadeira. Uma proposicao falsa é sempre falsa.

=l Principio da Nao Contradicao

¢ Uma proposicdo nao pode ser verdadeira e falsa simultaneamente.

el Principio do Terceiro Excluido

¢ Uma proposicdo sé pode ter um dos dois valores légicos, isto é, ou é verdadeira (V) ou
falsa (F), ndo podendo ter outro valor.

Por fim, vocé precisa memorizar a classificacdo das proposicdes em simples ou compostas.

Uma proposicao légica é dita simples ou atdmica quando declara uma Unica coisa sobre um Unico
objeto. Ou seja, ndo pode ser dividida em proposicoes menores e nao contém nenhuma outra
proposicdo como parte integrante de si mesma. Assim, as proposi¢oes simples constituem as
menores parcelas que podem ser analisadas sob o ponto de vista I6gico. Exemplos:

p: Fernanda é empresaria.
q: Barbara é rica.

Ja as compostas ou moleculares sdo duas ou mais proposigdes conectadas entre si, resultando
numa Unica declaragdo. Exemplo:
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R: Fernanda é empresaria e Barbara é rica.

Notou como agora a situagdo é diferente? Na realidade, temos informagdes relativas a duas
pessoas numa Unica frase declarativa conectadas por meio da conjuncao “e”, de modo que
concluimos que essa sentenga constitui uma proposicao légica composta.

FIQUE

ATENTO!

As bancas examinadoras buscam induzir o candidato a erro quando colocam no enunciado uma proposicao
simples, mas de tamanho muito grande, afirmando ser uma proposicdo composta. Para vocé nao cair nessa
cilada, basta procurar na frase a presenca de um conectivo (dentre os que veremos adiante) unindo as
proposicoes simples. Caso ndo encontre o conectivo, trata-se de uma proposi¢ao simples, nao importa o
tamanho da frase.

2. Conectivos ou Operadores Logicos

Os conectivos l6gicos sao elementos que unem as proposigoes simples para formar as proposicoes
compostas. Vocé precisa decorar o valor l6gico de cada conectivo, ou seja, em que casos ele sera
verdadeiro ou falso. Porém, ao perceber a ideia presente neles tudo ficard mais facil!

Conectivo Re".’ esen Fagao E VERDADE quando... E FALSO quando
Simboalica
Conjungao (e) phq p e g forem, ambos, V Um dos dois for F, ou ambos
Disjungdo (ou) pVq Um dos dois for V, ou ambos p e g forem, ambos, F
Disjungdo Exclusiva (ou...ou) pPVq p e q forem diferentes p e q forem iguais
Condicional (Se, entdo) p—q Nos demais casos pforVeqforF
Bicondicional (Se e somente se) pe—q p e g forem iguais p e g forem diferentes

Além disso, esquematizamos a seguir a ideia ou significado de cada conectivo:
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CONJUNCGAO (E)

*A ideia é abordar duas informag6es nas quais ambas sdo verdadeiras ou acontecem ao mesmo tempo.

DISJUNGAO (OU)

A ideia é abordar duas informacgGes nas quais pelo menos uma delas é verdadeira ou acontece ao mesmo tempo.
DISJUNCAO EXCLUSIVA (OU ... OU)

*A ideia é abordar duas informag0es nas quais apenas uma delas pode acontecer (exclusividade).
CONDICIONAL (SE..., ENTAO...)

*A ideia é abordar duas informacdes que possuem entre si uma relacdo de causa e efeito, de modo que se a condicédo
(antecedente) for satisfeita, chegqaremos a um resultado obrigatdrio (consequente).

BICONDICIONAL (SE E SOMENTE SE)

*A ideia é abordar duas informagoes que gcontecem juntas ou deixam de acontecer juntas. (simultaneidade).

E importante ressaltar que ainda temos o operador NAO, que serve para negar uma proposicao
simples, tornando-a negativa. A negagao pode ser simbolizada por uma pequena cantoneira ()

ou um sinal de til (~). Por exemplo, a frase Maria é professora pode ser negada por Maria néo é
professora.

Note que a negagdo tem a funcdo de inverter o valor l6gico da sentenca. Ou seja, o valor légico
da proposicado é exatamente o contrario do valor l6gico da proposicao que se quer negar. Assim,
teremos: ~V = F e ~F = V. Além disso, repare que é possivel efetuarmos a negacdo de uma
proposicdo simples fazendo uso de expressdes como: ndo é verdade que, é falso que ou € mentira

que.

% ’DESPENCA Nﬁi\
".% PROVA!

O conectivo mais cobrado nas provas é o condicional (Se ent&o), a respeito do qual vocé nado pode

esquecer que ele somente serd FALSO quando o antecedente for VERDADEIRO e o consequente
for FALSO!

Nesse sentido, uma associacdo que se costuma fazer é lembrar da atriz Vera Fischer! Coitada dela,
pegou fama de falsa no meio concurseiro.

Ainda sobre o Condicional, tenha em mente que as bancas costumam apresenta-lo nas provas
com expressoes equivalentes: 1) Se p, g; 2) Q, se p; 3) Quando p, g; 4) Todo p é g; 5) P implica q;
6) P é condicao suficiente para q; 7) Q é condicdo necessaria para p; 8) P somente se g. Dessas
expressoes, as que os elaboradores mais gostam sao:

P é condlicdo suficiente para Q.
Q é condlicdo necessaria para P.
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Deve ficar claro para vocé saber converter as palavras suficiente e necessario para o FORMATO
da proposicao condicional.

Perceba que a sentenca “Jodo ser concurseiro é condicao suficiente para Maria ser psicéloga”
poderia ser reescrita, usando o formato da condicional, desta forma: “ Se Jodo é concurseiro, entdo
Maria é psicologa.” Agora, se a expressao for “Maria ser psicologa é condi¢ao necessaria para
Jodo ser concurseiro”, entdo poderemos fazer uma conversdo, que nos conduzira a: “Se Jodo é
concurseiro, entao Maria é psicologa.” E se a expressao fosse um pouco mais complicadinha, do
tipo “Uma condli¢do necessaria para que Jodo seja concurseiro é Maria ser psicologa”"? Bem, na
realidade essa frase é simplesmente igual a “ Maria ser psicologa é condicdo necessaria para Jodo
ser concurseiro”. Assim, a condicional continuaria sendo: “ Se Jodo é concurseiro, entao Maria é
psicologa.”

™ -

SE LIGA!

O antecedente ¢ CONDICAO SUFICIENTE para obter o consequente. E este (consequente) é uma
CONDICAO NECESSARIA para o antecedente.

De outra forma, ao bom estilo concurseiro:

O 1° é SUFICIENTE para o 2°, mas o 2° é NECESSARIO para o 1°.

Por fim, vocé precisa lembrar que os conectivos l6gicos possuem uma ordem de precedéncia (ou
prioridade), assim como acontece com as operacoes basicas de calculo (+, -, x, +):

o~
B -
g -
ﬂ_—:ﬂ .«
ﬂ—‘>ﬂ-@
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3. Tabelas-Verdade

Tabela-Verdade é uma tabela em que sao analisados os valores |6gicos de proposicdes compostas.
Um dos aspectos relacionados que mais aparece nas provas diz respeito ao nimero de linhas de
uma tabela-verdade, calculado por meio de uma férmula bem simples.

&
VATENQAO
DECORE!

N° de linhas = 2"

" n

Em que “n” representa a quantidade de proposicoes simples.

Assim, se estivermos diante de uma proposicdo composta formada por duas proposi¢cdes simples,
entao a tabela-verdade terd quatro linhas, pois 22 = 4.

Por exemplo, a tabela-verdade para a proposicao composta ~(p — q) sera a seguinte:

p q ~(p — q)
v Vv F
v F v
F Vv F
F F F

4, Tautologia, Contradicao e Contingéncia

A respeito dessa classificagcdo das proposigcdes légicas, tudo o que vocé precisa conhecer é a
definicdo de cada item e como identifica-lo.

TAUTOLOGIA CONTRADIGCAO CONTINGENCIA
Proposicio composta | [ Proposicio composta | [ Proposicio composta
cujo valor légico é cujo valor légico é cujo valor légico pode ser
sempre V L sempre F ) L VouF
Na ultima colunada | [ Naultimacolunada | [ Na dltima coluna da
tabela-verdade sé ha tabela-verdade s6 ha tabela-verdade ha valor
valor légico V ) valor légico F ) | légicoV eF )
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APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secdo é apresentar os pontos do conteldo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o histérico de questdes da banca em provas de nivel
semelhante a nossa’.

Nesse sentido, eu jogaria todas as minhas fichas na cobranca 1) da classificagdo das proposi¢oes
em simples ou composta e 2) dos valores l6gicos dos conectivos (principalmente o Condicional).

Compostas

Sao duas ou mais proposi¢oes
conectadas entre si, resultando numa
Unica declaragao.

N3o pode ser dividida em proposi¢oes
menores.

Exemplo:3+1 =4, Exemplo: Se eu estudar, entao serei

aprovado.
TABELA VERDADE
CONJUNGAO DISIUNCAO

P Q pAQ P Q PvQ

A" v v W A" \%

W F F A F A"

INVERSO

F \ F 5 F A" A"

F F F F F F
Sera V quando Sera F quando tudo
tudo for V. for F.

CONDICIONAL
P Q P—>Q
Antef:eudentef = v v v
condicdo suficiente v F F
F W Y Vera Fisher € Falso.
Consequente =
- F F A"
Condicdo -
necessaria. Sera F quando o
antecedente for V e
o consequente for F
DIS). EXCLUS. BICONDICIONAL
P Q PvQ P Q P<—=Q

v v F -— v A" A"

v d v INVERSO v r F

F \Y A F A" F

_—

F F F F F v
Sera F guando Sera V quando tudo
tudo for igual. for igual.

! Vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes ndo é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem cobrados
a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questdes objetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questdes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteldo por meio de uma bateria extensa de questoes, mas
que voceé fagca uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questoes.

PRATICAR!

Proposi¢des: definicdo, reconhecimento, principios légicos

1. (CESPE/TJ-PR/2019) Considere as seguintes sentencas.

) A ouvidoria da justica recebe criticas e reclamacdes relacionadas ao Poder Judiciario do estado.
I1) Nenhuma mulher exerceu a presidéncia do Brasil até o ano 2018.
l1) Onde serao alocados os candidatos aprovados no concurso para técnico judiciario do TJ/PR?

Assinale a opcao correta.

a) Apenas a sentenca | é proposicao.

b) Apenas a sentenca lll é proposicao.

c) Apenas as sentencas | e Il sdo proposigoes.

d) Apenas as sentencas Il e lll sdo proposicoes.

e) Todas as sentencas sdao proposicoes.

RESOLUCAO:

Vamos analisar cada sentenca:

1) A ouvidoria da justica recebe criticas e reclamagoées relacionadas ao Poder Judiciario do estado.

E proposicdo, pois é uma frase declarativa que pode ser classificada em V ou F.
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/) Nenhuma mulher exerceu a presidéncia do Brasil até o ano 2018.

E proposicdo, pois também é uma frase declarativa que pode ser classificada em V ou F.

/) Onde seréo alocados os candidatos aprovados no concurso para técnico judiciario do TJ/PR?
Nao é proposigao, pois se trata de frase interrogativa, que ndo pode ser classificada em V ou F.

Gabarito: C.

2. (CESPE/MTE/AFT/2013) A sentenca “Quem é o maior defensor de um Estado nao
intervencionista, que permite que as leis de mercado sejam as Unicas leis reguladoras da economia
na sociedade: o presidente do Banco Central ou o ministro da Fazenda?” é uma proposigao
composta que pode ser corretamente representada na forma (P v Q) A R, em que P, Q e R sdo
proposicoes simples convenientemente escolhidas.

RESOLUCAO:

Observe atentamente a sentenca apresentada pela questao. E ai, colega, serd que estamos diante
de uma proposicao? Na verdade, essa frase é interrogativa. Acabamos de aprender que frases
interrogativas ndo sao proposi¢cdes logicas, pois por meio delas ndo é possivel realizarmos um
julgamento.

Gabarito: Errado.

3. (CESPE - Ana Adm/PGE-PE/2019) A légica bivalente nao obedece ao principio da nao
contradicdo, segundo o qual uma proposicdo ndao assume simultaneamente valores légicos
distintos.

RESOLUCAO:

O enunciado inicia falando a respeito da l6gica bivalente. Essa é outra forma de chamar a légica
proposicional que estamos estudando. Recebe esse nome devido ao fato de estarmos sempre
analisando as sentencas quanto aos dois valores l6gicos possiveis: V e F. Dai vem o termo bivalente
(dois valores).

Ela obedece ao principio da nao contradicdo, que pode ser representado por:
~(p A ~p): ndo é verdade que p seja verdadeiro e ndo p seja verdadeiro.
Gabarito: Errado.
4. (CESPE/TRE-GO/Téc Jud/2015) A proposicao “No Brasil, 20% dos acidentes de transito

ocorrem com individuos que consumiram bebida alcodlica” é uma proposigao simples.
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RESOLUCAO:

O examinador usou de algumas expressdes para induzir o candidato a pensar que estamos diante
de uma proposicao composta. No entanto, basta analisarmos que a ideia basica da proposicao é
a seguinte:

No Brasil, 20% disso ocorre com aqueles.

Portanto, temos uma proposicao légica simples, pois ndao é possivel dividi-la em proposi¢oes
menores.

Gabarito: Certo.

5. (CESPE - Téc Jud/TRF 1* Regiao/2017) A maior prova de honestidade que realmente posso dar
neste momento é dizer que continuarei sendo o cidadao desonesto que sempre fui.

A partir da frase apresentada, conclui-se que, ndo sendo possivel provar que o que é enunciado é
falso, entdao o enunciador é, de fato, honesto.

RESOLUCAO:
Para responder a questao, precisamos partir do principio de que:

* uma pessoa honesta sempre diz a verdade
* uma pessoa desonesta sempre mente (aqui seria bom a questao ter explicitado)

Levando isso em conta, a frase apresentada no enunciado possui o seguinte sentido:
A maior prova de que eu digo a verdade é dizer que continuarei mentindo como sempre menti.

Ora, estamos diante de uma frase paradoxal (ou autocontraditéria), que assim como as
exclamativas, imperativas (ordens), interrogativas e expressoes de sentimento/desejo, ndo pode
ser classificada como proposicoes ldgicas, pois ndo pode ser julgada como V ou F.

Quando ndo conseguimos julgar uma frase em V ou F, dela nada podemos extrair. A lgica
trabalha com proposicdes e frases desse tipo ndo sdo proposicdes.

Gabarito: Errado.
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Operadores légicos (representacgado simbdlica; diferenca entre proposicao
simples e composta)

6. (CESPE/SUFRAMA/Ana/2014) Considerando que P seja a proposicao “O atual dirigente da
empresa X nao apenas nao foi capaz de resolver os antigos problemas da empresa como também
ndao conseguiu ser inovador nas solugbes para os novos problemas”, julgue o item a seguir a
respeito de l6gica sentencial.

Se a proposi¢do “O atual dirigente da empresa X ndo foi capaz de resolver os antigos problemas
da empresa” for verdadeira e se a proposicao “O atual dirigente da empresa X ndo conseguiu ser
inovador nas solucdes para os novos problemas da empresa” for falsa, entdo a proposicdo P sera
falsa.

RESOLUCAO:
Sejam as proposicoes simples:

Q: O atual dirigente da empresa X ndo apenas nao foi capaz de resolver os antigos problemas da
empresa

R: O atual dirigente da empresa X nao conseguiu ser inovador nas solugdes para os novos
problemas

Podemos fazer a seguinte representacao da proposicao P: Q A R.

O enunciado afirma que Q é verdadeira e que R é falsa, de forma que as parcelas da conjungao
terao os seguintes valores légicos: V A F.

Ora, ja sabemos que, quando uma das proposi¢oes simples unidas pelo conectivo conjuncao é F,
entdo a proposi¢gdo composta também sera F.

Gabarito: certo.

7. (CESPE - Téc Jud/TRE-RJ/2012) P2: Ou o chefe de gabinete foi o mentor do esquema, ou o
prefeito Pérsio sabia do esquema, mas ndo ambos.

A premissa P2 pode ser corretamente representada por R v Q.
RESOLUCAO:

A premissa P2 é dada por RV Q.
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Note que o conectivo légico correto é a disjungao exclusiva (ou...ou), e ndo a disjungao inclusiva
(ou), como afirma o enunciado. A principal diferenca entre os dois ocorre quando as duas
proposicoes simples sdo verdadeiras. Nesse caso:

- a proposicao R v Q é verdadeira;
- a proposicdo R v Q é falsa.
Gabarito: Errado.

8. (CESPE/TRE-GO/Téc Jud/2015) A proposi¢ao “Quando um individuo consome alcool ou tabaco
em excesso ao longo da vida, sua probabilidade de infarto do miocardio aumenta em 40%" pode
ser corretamente escrita na forma (P v Q) — R, em que P, Q e R sejam proposi¢oes
convenientemente escolhidas.

RESOLUCAO:

Sejam as proposicoes simples:

P: Um individuo consome alcool em excesso ao longo da vida;

Q: Um individuo consome tabaco em excesso ao longo da vida;

R: A probabilidade de infarto do miocardio em um individuo aumenta em 40%.

A proposicdo apresentada no enunciado é a seguinte: ” Quando um indlividuo consome alcool ou

tabaco em excesso ao longo da vida, sua probabilidade de infarto do miocardio aumenta em
40%" .

Repare que os conectivos envolvidos na sentencga sdo a disjuncéo e o condicional, este sob a forma
de uma de suas expressoes equivalentes (“ quando isso, entdo aquilo”).

Tal proposicao composta pode ser representada assim: (P v Q) — R.

Gabarito: certo.

9. (CESPE - AE/SEGER-ES/2013) Um provérbio chinés diz que:

P1: Se o seu problema nao tem solugdo, entdo nao é preciso se preocupar com ele, pois nada que
vocé fizer o resolvera.

P2: Se o seu problema tem solucado, entao nao é preciso se preocupar com ele, pois ele logo se
resolvera.
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Indicadas por P, Q e R, respectivamente, as proposi¢des “Seu problema tem solucao”, “Nada que
voceé fizer resolvera seu problema” e “Nao é preciso se preocupar com seu problema”, e indicados

"

por “~" e "—", respectivamente, os conectivos “nao” e “se..., entao”, a proposicao P1 pode ser
corretamente representada, na linguagem légico-simbélica, por

a) (~P) —» (R— Q).

b) (Q — (~P)) — R.

c) ((~P) > Q) - R.

d) (~P) - (Q - R).

e) (~P) - R) — Q.

RESOLUCAO:

Sejam as proposicoes simples:

P: “Seu problema tem solucao”.

Q: “Nada que voce fizer resolvera seu problema”.
R: “Nao é preciso se preocupar com seu problema”.

A proposicao P1 é a seguinte: “Se o seu problema ndo tem solucdo, entao nio é preciso se
preocupar com ele, pois nada que vocé fizer o resolvera”.

Note a presenca da palavra “pois”. Quando ela aparece em proposicbes compostas, esta
relacionada ao conectivo condicional. Nesse caso, o que vem antes do "pois" é o consequente e
0 que vem apods o "pois" é o antecedente.

Consequente POIS Antecedente

Portanto, devemos trocar de posicdo a frase com o “pois” para adequar ao formato do “Se,
entdo”. Assim, utilizando a simbologia l6gica, podemos representar a proposicao P1 da seguinte
maneira: (~P) - Q) — R.

Gabarito: C.

10. (CESPE - Téc Adm/ANATEL/2012) P+: A quantidade de interrup¢des nas chamadas realizadas
de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligagoes é quatro vezes superior a quantidade
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de interrupgdes nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por
minutos.

A negacao de Pié corretamente expressa por “A quantidade de interrupcdes nas chamadas
realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligagdes é quatro vezes inferior a
quantidade de interrupcbes nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos
tarifados por minutos”.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de x a quantidade de interrupgdes nos planos tarifados por chamada e de y a
quantidade de interrupg¢des nos planos tarifados por minuto.

Dessa maneira, a premissa P1 nos diz que x = 4y. Porém, o nosso objetivo é nega-la. Como faremos
isso? Assim:

X # 4y

Portanto, basta dizer que tais quantidades sao diferentes entre si. Ou seja, "x" ndo é o quadruplo
de IIyII.

Por outro lado, o item afirmou que x < 4y, o que esta errado, pois ndo sabemos se x < 4y ou se x
> 4y.

Portanto, o item ficaria correto se fosse apresentado o seguinte comando:

A negacao de Pié corretamente expressa por “A quantidade de interrupgbes nas chamadas
realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligacées ndo é igual a quatro vezes a
quantidade de interrupcoées nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos
tarifados por minutos”.

Outra possibilidade de fazer a negacao:

A negacao de Pi é corretamente expressa por “A quantidade de interrupgbes nas chamadas
realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligagées é diferente de quatro vezes
a quantidade de interrupgées nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos
tarifados por minutos”.

Gabarito: Errado.

11. (CESPE/DPU/ATA/2016) Um estudante de direito, com o objetivo de sistematizar o seu
estudo, criou sua prépria legenda, na qual identificava, por letras, algumas afirmagoes relevantes
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quanto a disciplina estudada e as vinculava por meio de sentencas (proposicdes). No seu
vocabulério particular constava, por exemplo:

P: Cometeu o crime A.
Q: Cometeu o crime B.
R: Sera punido, obrigatoriamente, com a pena de reclusao no regime fechado.

S: Podera optar pelo pagamento de fianca.

Ao revisar seus escritos, o estudante, apesar de nao recordar qual era o crime B, lembrou que ele
era inafiancavel.

Tendo como referéncia essa situacao hipotética, julgue o item que se segue.

Caso as proposicobes R e S se refram a mesma pessoa e a um Unico crime, entao,
independentemente das valoragdes de R e S como verdadeiras ou falsas, a proposicdo RAS — Q
sera sempre falsa.

RESOLUCAO:

Na auséncia de parénteses, obedecemos a seguinte ordem de precedéncia entre os conectivos:
1°) negacgao, 2°) conjuncao, 3°) disjuncao, 4°) condicional, 5°) bicondicional.

Assim, aplicando essa priorizagdo entre os conectivos légicos, a proposicao trazida pelo enunciado
fica: (RAS) — Q.

Considerando que a pessoa tenha cometido o crime “B”, Q sera verdadeira.

(RAS)— Q
S~
v

Nesse momento, precisamos recordar que sempre que o consequente é V, toda a sentenca unida
pelo condicional é V, independentemente do valor l6gico do antecedente.
Portanto, podemos concluir que é plenamente possivel termos a sentenca (R A S) — Q verdadeira.

Gabarito: Errado.

12. (CESPE/Policia Federal/Ag Adm/2014) Ao planejarem uma fiscalizagédo, os auditores internos
de determinado 6rgao decidiram que seria necessario testar a veracidade das seguintes
afirmacoes:

P: Os benéficiarios receberam do érgao os insumos previstos no plano de trabalho.
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Q: Ha disponibilidade, no estoque do érgao, dos insumos previstos no plano de trabalho.

R: A programagao de aquisicdo dos insumos previstos no plano de trabalho é adequada.
A respeito dessas afirmacoes, julgue o item seguinte, a luz da Iégica sentencial.

Se as afirmagdes Q e R forem verdadeiras, serd verdadeira a seguinte proposicdo: “Se nado ha
disponibilidade, no estoque do érgao, dos insumos previstos no plano de trabalho, entdo a
programacao de aquisicao dos insumos previstos no plano de trabalho ndo é adequada.”

RESOLUCAO:

Sejam as proposicoes simples:

P: Os beneficiarios receberam do érgao os insumos previstos no plano de trabalho.

Q: Ha disponibilidade, no estoque do 6rgao, dos insumos previstos no plano de trabalho.

R: A programacao de aquisicdo dos insumos previstos no plano de trabalho é adequada.

Temos que analisar a seguinte proposicdo: “Se ndo ha disponibilidade, no estoque do orgao, dos
insumos previstos no plano de trabalho, entado a programacao de aquisicdo dos insumos previstos

no plano de trabalho ndo € adequada.”

Podemos fazer a seguinte representacao simbdlica: ~Q — ~R. Ora, o enunciado afirma que Qe R
sdo verdadeiras. Logo, suas negagoes sao falsas. As parcelas do nosso condicional assumirdo os
seguintes valores légicos: F — F.

Um condicional com duas parcelas falsas é verdadeiro.

Gabarito: Certo.

13. (CESPE/ENAP/Ana-Téc Adm/2015) Considerando a proposi¢do P: “Se Joao se esforgar o
bastante, entdo Jodo conseguira o que desejar”, julgue o item a seguir.

Se a proposicao “Joao desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” for verdadeira, entdo a proposicao
P serd necessariamente falsa.

RESOLUCAO:
Sejam as proposicoes simples:

A: Jo3o se esforca o bastante;
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B: Jodo conseguirad o que deseja;
C: Jodo deseja ir a lua.
Assim, a proposicdo P podera ser simbolizada da seguinte maneira: A — B.

Note que, considerando o valor légico do conectivo condicional, s6 ha uma maneira de a
proposicao composta P ser falsa, qual seja: caso a proposicdo A seja verdadeira e a proposicdo B
seja falsa.

Repare que sdo duas condi¢des que precisam ser satisfeitas. Se apenas uma delas acontecer,
certamente a proposicao P sera verdadeira. Entendido esse ponto? Entdo, vamos adiante!

Em seguida, o enunciado fornece uma outra proposicdo, que chamaremos de Q: “Jodo desejava
ir a Lua, mas ndo conseguiu”. Tal proposicdo é tida como verdadeira e pode ser representada
assim: C A ~B. Levando em conta o valor l6gico do conectivo conjungao, sé ha uma maneira de a
proposicao composta P ser verdadeira, isto é: caso a proposicdo C seja verdadeira e a proposicao
~B seja verdadeira.

Assim, a proposicdo simples B é F. Apesar disso, ndo podemos afirmar categoricamente que com
isso a proposicdo composta P serd necessariamente falsa, pois essa é apenas uma das condigdes
para que isso ocorra, ja que também é necessario que a proposicao simples A seja V, situagado essa
que o enunciado nao trata.

Gabarito: errado.

14. (CESPE - Ana Amb/IBAMA/2013) P4: Se o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo
do fenédmeno, como a presenga humana no planeta é recente, entdo a presenca humana no
planeta ndo é causadora do atual aquecimento global.

A proposicao P4 é logicamente equivalente a “Como o atual aquecimento global é apenas mais
um ciclo do fendémeno e a presenca humana no planeta é recente, a presenca humana no planeta
nao é causadora do atual aquecimento global”.

RESOLUCAO:

Vamos analisar detalhadamente a proposicdo P4: Se o atual aquecimento global é apenas mais
um ciclo do fenémeno, como a presenca humana no planeta é recente, entdo a presenca humana
no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global.

As palavras "se" e "como" apontam para os antecedentes do condicional. Para exemplificar,
considere as sentengas:
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Como chegarei cedo, serei o primeiro atendido.
Se eu chegar cedo, entdo serei o primeiro atendido.

No primeiro caso, temos o "como" introduzindo uma ideia de causa. No segundo caso, temos o
"se" introduzindo uma condicao.

Voltando a questao, temos entao dois antecedentes:

o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno.
a presenca humana no planeta é recente.

Nosso consequente é: a presenca humana ndo é causadora do atual aguecimento global.

Isso resulta em: Se o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno e a presenca
humana no planeta é recente, entdo a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual
aquecimento global.

Outra opcao seria: Como o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno e a
presenca humana no planeta é recente, a presenca humana no planeta nao é causadora do atual
aquecimento global.

Gabarito: Certo.

Tabela verdade das proposicbes compostas

15. (CESPE/PC-MA/Escrivao/2018) “A qualidade da educagao dos jovens sobe ou a sensagao de
seguranga da sociedade diminui”. A quantidade de linhas da tabela-verdade correspondente a
proposi¢ao acima é igual a

RESOLUCAO:

A tabela verdade associada a "n" proposicoes simples possui 2" linhas. A proposi¢ao do enunciado
€ composta de duas proposi¢oes simples: a Vb, em que:

a: a qualidade da educagao dos jovens sobe.
b: a sensacdo de seguranca da sociedade diminui.
Como sao duas proposigdes simples, a tabela verdade possui 22 = 4 linhas.

Gabarito: B.
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16. (CESPE - AA/TCE-ES/2013)

P Q R |[P-q]~[QVR]
v v v
v v F
v F v
v F F
F v v
F v F
F F v
F F F

Considerando que P, Q e R sejam proposicoes légicas simples, e que a tabela acima esteja
preparada para a construcao da tabela-verdade da proposicao [P —+ Q] A [Q V R], assinale a opgao
que apresenta os elementos da coluna correspondente a proposicao [P — Q] /A [Q V' R], tomados
de cima para baixo.

a)V,F,V,F,F,V,VeF
b)V,F,F,V,F,V,FeF
AV,V,F,F,V,V,VeF
d)V,F,V,F,F,V,FeF
e)V,F,V,F,V,F,VeF
RESOLUCAO:

Ja sabemos que o condicional (P — Q) sé é F quando o antecedente é V e o consequente é F. Nos
demais casos, o “Se ... entao” é verdadeiro. Dai:

P Q R P>a | aVRr (P>Q)~(QVR)
\ \ \ Vv
\ Vv F Vv
\ F \ F
\ F F F
F \ \ Vv
F Vv F Vv
F F \ Vv
F F F Vv
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O conectivo Disjungdo (Q Vv R) é F quando suas parcelas forem F. Dai:

P Q R P->Q QVR (P>Q)~(QVR)
v v v v v
v v F v v
v F v F v
v F F F F
F v v v v
F v F v v
F F v v v
F F F v F

O conectivo Conjuncao sé é V quando suas parcelas forem V. Dai:

P Q R P->Q QVR (P>Q)~(QVR)
Y Vv v % v v
Vv Vv F Y% Vv v
Y F v F Y% F
Vv F F F F F
F Vv v % Y% v
F Vv F Y% Vv v
F F v % Y% v
F F F Vv F F

Gabarito: C.

17. (CESPE/SEFAZ-ES/Auditor-Fiscal/2013) Considerando todas as possiveis valoragdes V ou F das
proposi¢cdes simples P e Q, a quantidade de valoragdes V na tabela-verdade da proposicao (PA Q)
vV (~Q) — [PV (~Q)] é igual a:

a) 1 b) 2 c)3 d 4 e)0

RESOLUCAO:
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Talvez vocé pergunte: O que é “quantidade de valoracées V/”?E a quantidade de valores |égicos
verdadeiros que uma proposicdo possui na tabela-verdade.

¢ -

MLIGA!

Antes de ir direto a resolugdo propriamente dita da questado, é bom relembrar o que vimos durante
a aula em relacao a precedéncia dos conectivos |l6gicos.

Talvez vocé ficasse em duvida com relagdo a qual operacao fazer primeiro em nossa proposicao:
1% opgao: (P A Q) Vv (~Q)
2% opgao: (~Q) — [P v (~Q)]

Aprendemos que a disjungao e a conjungao vém primeiro que a condicional. Assim, executaremos
a 1° opcao.

A nossa questdo busca saber qual a quantidade de V que tem a proposicdo tabela-verdade da
proposicao (P A Q) vV (~Q) — [P V (~Q)]. Vejamos:

PlQ|~ | PAQ | (PAQV(~Q) PV(~Q) (PAQV(*Q)— [PV (~Q)]
VIV|F v v v v
VIF|V F v v v
FlV | F F F F v
FIF |V F v v v

Portanto, a quantidade de valoracdes V na tabela-verdade da proposicao (P A Q) v (~Q) — [P V
(~Q)] é igual a 4.

Gabarito: D.

Tautologia, contradicdo e contingéncia

18. (CESPE/STJ/Téc Jud/2018) Considere as proposi¢oes P e Q a seguir.

P: Todo processo que tramita no tribunal A ou é enviado para tramitar no tribunal B ou no tribunal
C.
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Q: Todo processo que transita no tribunal C é enviado para tramitar no tribunal B.
A partir dessas proposicdes, julgue o item seguinte.

A proposicao ~P — [P — Q], em que ~P denota a negagdo da proposicdo P, é uma tautologia,
isto é, todos os elementos de sua tabela-verdade sdo V (verdadeiro).

RESOLUCAO:

Vamos montar a tabela-verdade da proposicdo composta apresentada no enunciado, atentos ao
valor légico da ultima coluna:

P Q ~P P>Q ~P(P->Q)
v Vv F Vv v
Vv F F F v
F Vv Vv Vv v
F F % Vv v

Logo, o item esta certo ao afirmar que a proposi¢do ~P — [P — Q] é uma tautologia, uma vez que
todas as linhas da sua tabela-verdade possuem valor Iégico verdadeiro.

Gabarito: Certo.

19. (Cespe/EMAP/Assist Port/2018) Se P e Q sao proposigdes simples, entdao a proposicao [P —
Q] A P é uma tautologia, isto é, independentemente dos valores l6gicos V ou F atribuidos a P e
Q, o valor légico de [P = Q] A P sera sempre V.

RESOLUCAO:

Vamos montar a tabela-verdade relacionada a proposicao composta apresentada:

P-Q (P~ Q)AP

mTn < | <|w
<M< O

O conectivo légico condicional sé é falso quando a primeira parte é V e a segunda é F. Logo:

P al P-a (P~ QAP
\Y V \Y
v F F
F \ \
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Por sua vez, a conjungao so é verdadeira quando ambas as partes sao V:

Pl a]| Poaq (P— Q)P
v | v v v
v | F F F
F | v v F
F F v F

Veja que apenas na primeira linha da coluna resultado temos valor légico V, de modo que a
proposicao apresentada nao é uma tautologia.

Gabarito: Errado.

20. (CESPE/INSS/Ana Seg Soc/2016) Considerando-se as proposigées simples “Claudio pratica
esportes” e “Claudio tem uma alimentagao balanceada”, é correto afirmar que a proposicao
“Claudio pratica esportes ou ele nao pratica esportes e nao tem uma alimentagao balanceada” é
uma tautologia.

RESOLUCAO:

Temos as seguintes proposi¢des simples:

P: Claudio pratica esportes;

Q: Claudio tem uma alimentacao balanceada.

Simbolicamente, a sentenca apresentada é a seguinte: (P v ~P) A ~Q.

Em seguida, montamos a tabela-verdade correspondente, atentos ao valor légico da ultima

coluna:
P Q ~p ~Q P ou ~P (Pv~P)r~Q
Vv Vv F F Vv F
Vv F F Vv Vv Y
F Vv Vv F Vv F
F F Vv Vv Vv v
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Logo, o item esta errado ao afirmar que a proposicao (P v ~P) A ~Q é uma tautologia, uma vez
que nem todas as linhas da sua tabela-verdade possuem valor l6gico verdadeiro.

Gabarito: Errado.
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CONSIDERACOES FINAIS

Finalizamos aqui os assuntos desta aula inaugural. Espero que tenha gostado de nossa primeira
aula e que, juntos possamos terminar essa jornada! Serd dessa maneira que conduziremos nossas
aulas: teoria resumida, muitos esquemas e varias questdes.

Neste encontro tivemos diversas questdes atualizadas de concursos publicos. Isso faz muita
diferenca no seu aprendizado e no conhecimento da banca examinadora do seu concurso.

Caso surjam duvidas nao deixe de entrar em contato comigo.
Entdo é isso! Obrigado e aguardo vocé na préxima aula!

Um forte abraco e bons estudos!

Alex Lira
(O} RMube

http://www.facebook.com/alexliraprof
Insta: http://www.instagram.com/professoralexlira
YouTube: youtube.com/professoralexlira
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (CESPE/TJ-PR/2019) Considere as seguintes sentencas.

) A ouvidoria da justica recebe criticas e reclamacdes relacionadas ao Poder Judiciario do estado.
I1) Nenhuma mulher exerceu a presidéncia do Brasil até o ano 2018.
[1) Onde serao alocados os candidatos aprovados no concurso para técnico judiciario do TJ/PR?

Assinale a opcéao correta.

a) Apenas a sentenca | é proposicao.

b) Apenas a sentenca lll é proposicao.

c) Apenas as sentencas | e Il sdo proposicoes.
d) Apenas as sentencas Il e lll sdo proposicoes.
e) Todas as sentencas sdo proposicoes.

2. (CESPE/MTE/AFT/2013) A sentengca “Quem é o maior defensor de um Estado nao
intervencionista, que permite que as leis de mercado sejam as Unicas leis reguladoras da economia
na sociedade: o presidente do Banco Central ou o ministro da Fazenda?” é uma proposigao
composta que pode ser corretamente representada na forma (P v Q) A R, em que P, Q e R sédo
proposi¢oes simples convenientemente escolhidas.

3. (CESPE - Ana Adm/PGE-PE/2019) A légica bivalente ndo obedece ao principio da nao
contradicdo, segundo o qual uma proposicdo nao assume simultaneamente valores légicos
distintos.

4. (CESPE/TRE-GO/Téc Jud/2015) A proposicdo “No Brasil, 20% dos acidentes de transito
ocorrem com individuos que consumiram bebida alcoélica” é uma proposicao simples.

5. (CESPE - Téc Jud/TRF 1° Regiao/2017) A maior prova de honestidade que realmente posso dar
neste momento é dizer que continuarei sendo o cidadao desonesto que sempre fui.

A partir da frase apresentada, conclui-se que, ndo sendo possivel provar que o que é enunciado é
falso, entdo o enunciador é, de fato, honesto.

6. (CESPE/SUFRAMA/Ana/2014) Considerando que P seja a proposicao “O atual dirigente da
empresa X nao apenas nao foi capaz de resolver os antigos problemas da empresa como também
ndo conseguiu ser inovador nas solugbes para os novos problemas”, julgue o item a seguir a
respeito de l6gica sentencial.
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Se a proposicao “O atual dirigente da empresa X nao foi capaz de resolver os antigos problemas
da empresa” for verdadeira e se a proposicao “O atual dirigente da empresa X ndo conseguiu ser
inovador nas solucdes para os novos problemas da empresa” for falsa, entdo a proposicao P sera
falsa.

7. (CESPE - Téc Jud/TRE-RJ/2012) P2: Ou o chefe de gabinete foi o mentor do esquema, ou o
prefeito Pérsio sabia do esquema, mas ndo ambos.

A premissa P2 pode ser corretamente representada por R v Q.

8. (CESPE/TRE-GO/Téc Jud/2015) A proposicao “Quando um individuo consome alcool ou tabaco
em excesso ao longo da vida, sua probabilidade de infarto do miocardio aumenta em 40%" pode
ser corretamente escrita na forma (P v Q) — R, em que P, Q e R sejam proposices
convenientemente escolhidas.

9. (CESPE - AE/SEGER-ES/2013) Um provérbio chinés diz que:

P1: Se o seu problema nao tem solugao, entdo nao é preciso se preocupar com ele, pois nada que
voceé fizer o resolvera.

P2: Se o seu problema tem solucédo, entao nao é preciso se preocupar com ele, pois ele logo se

resolvera.

Indicadas por P, Q e R, respectivamente, as proposi¢oes “Seu problema tem solucao”, “Nada que
voceé fizer resolvera seu problema” e “Nao é preciso se preocupar com seu problema”, e indicados

"

por “~" e "—", respectivamente, os conectivos “nao” e “se..., entao”, a proposicao P1 pode ser
corretamente representada, na linguagem légico-simbdlica, por

a) (~P) - (R— Q).
b) (Q — (~P)) = R.
c) ((~P) > Q) - R.
d) (~P) - (Q - R).
e) (~P) - R) — Q.

10. (CESPE - Téc Adm/ANATEL/2012) P+: A quantidade de interrupcdes nas chamadas realizadas
de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligagGes é quatro vezes superior a quantidade
de interrupgbes nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por
minutos.
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A negacao de P; é corretamente expressa por “A quantidade de interrupgbes nas chamadas
realizadas de aparelhos cadastrados em planos tarifados por ligagdes é quatro vezes inferior a
quantidade de interrupcdes nas chamadas realizadas de aparelhos cadastrados em planos
tarifados por minutos”.

11. (CESPE/DPU/ATA/2016) Um estudante de direito, com o objetivo de sistematizar o seu
estudo, criou sua prépria legenda, na qual identificava, por letras, algumas afirmagées relevantes
quanto a disciplina estudada e as vinculava por meio de sentencas (proposicoes). No seu
vocabulario particular constava, por exemplo:

P: Cometeu o crime A.
Q: Cometeu o crime B.
R: Sera punido, obrigatoriamente, com a pena de reclusdo no regime fechado.

S: Podera optar pelo pagamento de fianga.

Ao revisar seus escritos, o estudante, apesar de nao recordar qual era o crime B, lembrou que ele
era inafiancavel.

Tendo como referéncia essa situagado hipotética, julgue o item que se segue.

Caso as proposicoes R e S se refiram a mesma pessoa e a um Unico crime, entdo,
independentemente das valoragdes de R e S como verdadeiras ou falsas, a proposicito RAS — Q
sera sempre falsa.

12. (CESPE/Policia Federal/Ag Adm/2014) Ao planejarem uma fiscalizagcao, os auditores internos
de determinado 6rgdao decidiram que seria necessario testar a veracidade das seguintes
afirmacoes:

P: Os beneficiarios receberam do érgao os insumos previstos no plano de trabalho.
Q: Ha disponibilidade, no estoque do érgao, dos insumos previstos no plano de trabalho.

R: A programacao de aquisicdo dos insumos previstos no plano de trabalho é adequada.
A respeito dessas afirmacoes, julgue o item seguinte, a luz da Iégica sentencial.

Se as afirmagdes Q e R forem verdadeiras, serd verdadeira a seguinte proposicdo: “Se nao ha
disponibilidade, no estoque do 6rgao, dos insumos previstos no plano de trabalho, entao a
programacao de aquisicao dos insumos previstos no plano de trabalho nao é adequada.”

13. (CESPE/ENAP/Ana-Téc Adm/2015) Considerando a proposi¢do P: “Se Joao se esforgar o
bastante, entdao Jodao conseguira o que desejar”, julgue o item a seguir.
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Se a proposicao “Joao desejava ir a Lua, mas ndo conseguiu” for verdadeira, entdo a proposicao
P serd necessariamente falsa.

14. (CESPE - Ana Amb/IBAMA/2013) P4: Se o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo
do fendbmeno, como a presenca humana no planeta é recente, entdo a presenga humana no
planeta ndo é causadora do atual aquecimento global.

A proposicao P4 é logicamente equivalente a “Como o atual aquecimento global é apenas mais
um ciclo do fendémeno e a presenca humana no planeta é recente, a presenca humana no planeta
nao é causadora do atual aquecimento global”.

15. (CESPE/PC-MA/Escrivao/2018) “A qualidade da educagao dos jovens sobe ou a sensagao de
seguranca da sociedade diminui”. A quantidade de linhas da tabela-verdade correspondente a
proposicao acima é igual a

A)2. B)4. (C)8. D)16. E)32.

16. (CESPE - AA/TCE-ES/2013)

P Q R |[P-q]~[QVR]
v v v
v v F
v F v
v F F
F v v
F v F
F F v
F F F

Considerando que P, Q e R sejam proposi¢oes légicas simples, e que a tabela acima esteja
preparada para a construcio da tabela-verdade da proposicao [P —+ Q] A [Q V R], assinale a opg¢ao
que apresenta os elementos da coluna correspondente & proposicéo [P —+ Q] A [Q Y R], tomados
de cima para baixo.

aV,F,V,F,F,V,VeF
b)V,F,F,V,F,V,FeF
oV,V,F,F,V,V,VeF
dV,F,V,F,F,V,FeF

e)V,F,V,F,V,F,VeF
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17. (CESPE/SEFAZ-ES/Auditor-Fiscal/2013) Considerando todas as possiveis valoracdes V ou F das
proposi¢des simples P e Q, a quantidade de valoracdes V na tabela-verdade da proposi¢ao (PA Q)
vV (~Q) — [PV (~Q)] é igual a:

a) 1 b) 2 c)3 d) 4 e)0

18. (CESPE/STJ/Téc Jud/2018) Considere as proposigoes P e Q a seguir.

P: Todo processo que tramita no tribunal A ou é enviado para tramitar no tribunal B ou no tribunal
C.

Q: Todo processo que transita no tribunal C é enviado para tramitar no tribunal B.
A partir dessas proposicdes, julgue o item seguinte.

A proposicao ~P — [P — Q], em que ~P denota a negagdo da proposicdo P, é uma tautologia,
isto é, todos os elementos de sua tabela-verdade sao V (verdadeiro).

19. (Cespe/EMAP/Assist Port/2018) Se P e Q sao proposigoes simples, entdo a proposigao [P —
Q] A P é uma tautologia, isto é, independentemente dos valores l6gicos V ou F atribuidos a P e
Q, o valor légico de [P = Q] A P sera sempre V.

20. (CESPE/INSS/Ana Seg Soc/2016) Considerando-se as proposigées simples “Claudio pratica
esportes” e “Claudio tem uma alimentagao balanceada”, é correto afirmar que a proposicao
“Claudio pratica esportes ou ele nao pratica esportes e nao tem uma alimentagao balanceada” é
uma tautologia.

Gabarito

GABARITO

t«b
1. C 9. C 17.D
2. E 10. E 18. C
3. E 11. E 19. E
4. C 12. C 20. E
5. E 13. E
6. C 14. C
7. E 15. B
8. C 16. C
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




